



# 医路前行 打造医疗惠民新高地

## 烟台市心理康复医院深学细悟学党史,打造心理健康服务新格局

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 孙淑玉 通讯员 丛冰

党史学习教育开展以来,烟台市心理康复医院不断创新学习形式,深学细悟学党史,真抓实干出成绩,作为烟台市精神卫生工作的行业先驱和引领者,高点定位、高标推进,全面打造心理健康服务的新格局。

医路前行,惠民为先。推动党史学习教育走深走实,将学习教育成果转化为服务人民群众的实际行动,烟台市心理康复医院全体医务人员同心同德,以“我为群众办实事”为契机,凝心聚力,推进服务质量再上新台阶,为健康中国贡献自己的力量。



烟台市心理康复医院。

### 深学细悟学党史,以上率下掀热潮

党的历史是最生动、最有说服力的教科书。

党史学习教育启动以来,烟台市心理康复医院认真贯彻烟台市卫健委党组党史学习教育工作部署,3月18日下午,医院召开党史学习教育启动会议,成立了由党委书记任组长、其他领导班子成员任副组长、各党支部书记和部分职能科室负责人为成员的党史学习教育领导小组,统一领导和统筹协调医院党史学习教育各项工作,从统一思想认识、聚焦重点任务、强化责任落实3个方面进行了安排部署,以饱满的政治热情参与到党史学习教育中来。

坚持“领导班子带头学”,发挥好党委理论中心组领学作

用,制定学习计划,确定学习重点。坚持“各党支部集中学”,每月统一制定各党支部的学习配档表,将党史学习列入“三会一课”、主题党日计划来抓,并抓出实效。

4月下旬,领导班子成员到所在支部讲授了《感悟百年党史坚守信仰信念》的专题党课。坚持“拓展方式灵活学”,组织全院党员参与全省党史学习教育知识竞赛,持续加大调动力度,截至目前,答题总人数275人、总次数1810次、总分数近14万分,答题参与率达到86%,形成了比、学、赶、超的生动局面。

5月中旬,烟台市心理康复医院组织各党支部开展了“学党史、悟初心”党史知识测试,

增强了党员学党史的热情。积极运用网络新媒体,在医院微信公众号每天发布“百年党史·历史上的今天”,医院门诊大厅显示屏播放党史学习教育标语。在医院网站、微信公众号上及时宣传报道医院党史学习教育开展情况,营造了浓厚的学习氛围。

坚持“以党建带团建,以团建促党建”,组织团员青年到胶东第一县委革命历史文化展览馆参观学习,举办迎“五四”党团知识竞赛。1名党员获得烟台市卫健委机关党委组织的“青春心向党献礼100年”微演讲短视频大赛三等奖,医院党员代表队在莱阳市庆祝建党100周年暨党史学习教育知识竞赛部门组中荣获三等奖。

### 走实又走心,一揽子惠民实事显担当

党史学习教育不仅在于知,更在于行。学史力行是明理、增信、崇德的归宿与落脚点,是开展党史学习教育的关键环节。用奉献诠释担当,以初心凝聚民心,烟台市心理康复医院在党史学习教育中真抓实干,拿出了一揽子实打实的惠民实事。

党史学习教育开展以来,烟台市心理康复医院将学习教育与业务工作相结合,围绕群众“急难愁盼”问题,紧贴群众就医需求,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,推动党史学习教育走深走实。

为充分发挥专业优势,烟台市心理康复医院组织心理专家成立心理援助工作队,用于及时疏导和减缓重大灾害及突发公共事件中的心理社会影响,保障公众心理健康,

维护社会和谐稳定。医院南丁格尔志愿服务队走进莱阳市文昌小学,为师生开展心肺复苏急救培训,通过专业讲解、操作示范和模拟练习,进一步加强了学生生命安全教育,提升了急救知识普及率。医院党员志愿服务队多次前往对口帮扶村开展健康义诊,为群众送医送药,普及心理卫生知识,并对出院患者进行居家回访。借助“双报到双服务”载体,医院组织党员到报到社区开展美化家园活动,优化社区的环境卫生。

针对患者就餐需求,医院加大病员食堂监管力度,修订完善监管措施,丰富伙食种类,改进饭菜质量。与此同时,合理规划医院空间布局,加快推进莱山分院建设,为烟台市区居民能够近距离享受舒心、便捷的心理健康

服务提供了后援保障。

医院心系患者,扎实开展便民服务,医院门诊大厅设置就诊指南及楼层、科室分布图,配备自助机,开展微信自助付费等多项服务。优化门诊预约系统,完善多渠道预约诊疗信息化管理平台。落实“一室一诊”诊疗制度,开通绿色通道。病区内,创新优质护理服务项目,落实“包床到护”的责任制整体护理工作模式,为患者提供了全程、全面、专业化和人性化的护理服务。

为民服务永远在路上。以“大爱”做导航,责任与使命双肩齐挑,烟台市心理康复医院积极投身各项公益事业。近年来,先后与烟台市民政局、市残联联合开展帮扶活动,救助困难、残疾患者百余例,减免费用达200余万元。

### 从“烟台模式”到全国试点,心理健康服务开新局

“城市模式看上海,农村模式看烟台”,作为烟台市精神卫生工作的行业先驱和引领者,上世纪七八十年代,烟台市心理康复医院建立的市、县、乡三级社区防治网络体系,被世界卫生组织誉为精神病社区防治的“中国-烟台模式”。近年来,烟台市心理康复医院以病人为中心,以质量为核心,以安全为根本,不断加强医院标准化建设,全面打造心理健康服务新格局。

从三级社区防治网络体系着手,近年来,烟台市心理康复医院又探索建立起市、县、乡、村四级社区防治网络,目前,该网络已覆盖烟台所有区市。烟台市心理康复医院充分发挥全市精神卫生工作的龙头引领作用,通过加强组织领导和排查、扎实推进督导考核、强化业务培训,开启了全市严重精神障碍管理的新局面。

目前,烟台市级精神卫生机构2家,县级精神专科医疗机构10家,开设临床精神(心理)科二级及以上综合医院24家,乡镇卫生院、社区服务中心159家;全市精神卫生专业医疗机构共有精神科执业医师138人,乡镇卫生院、社区卫生服务中心增加精神科执业范围医师168人,全市精神卫生机

构服务能力显著提升。截至2021年6月底,烟台市累计登记并录入系统的患者39213人,在册患者33109人,严重精神障碍报告患病率4.64%,规范管理率95.94%,面访率96.39%,在册患者服药率95.92%,规律服药率91.51%,精神分裂症患者服药率95.61%,部分指标超过全省平均水平。

一系列成绩的取得,为全市精神卫生工作带来了新气象。2017年烟台市被确定为山东省心理健康服务与精神障碍综合防治试点市,2019年又成功入选国家社会心理服务体系建设试点市。烟台市心理康复医院在承担全国试点的前期调研、工作方案制定、对各县市区工作督导考核的同时,积极探索发展“互联网+心理”服务模式,自主搭建烟台市心理卫生服务平台,广泛开展心理健康测评、危机预警干预、严重精神障碍防治、健康宣教和心理疾病筛查等工作,不断提高严重精神障碍管理水平,不断满足烟台市民及重点人群的心理服务需求。2020年,医院成为山东省唯一一家地市级“智慧心理”服务品牌单位。同年10月,在全省精神卫生暨新冠疫情防控工作推进会上,医院被授予“全省精神卫生系统心理健康促进工作先进集体”。

### 同心同德,医疗质量再上新台阶

健康是幸福之基。始建于1958年10月的烟台市心理康复医院,经过半个多世纪的跨越发展,凭借过硬的医疗技术实力和优质的医疗服务口碑,不忘初心,护佑一方百姓的心身安康。

心有所信,方能行远。立足新起点,烟台市心理康复医院凝心聚力启新程,同心同德谋发展,助力医疗质量再上新台阶。

以病人为中心,想病人之所想急病人之所急。烟台市心理康复医院对内积极拓展业务领域,对外与国内顶级精神卫生机构加强交流合作,双管齐下,让更多患者得到了实惠,感受到了心康医疗服务的温暖。

近年来,医院在原有心理咨询、司法鉴定、儿童精神医学等传统优势学科的基础上,又先后成立老年康复科、睡眠医学科、物质依赖科等新兴特色科室,并获批成为山东省吸毒成瘾认定戒毒医疗机构,成为烟台市唯一一所具有戒毒资质的医疗场所。最大限度满足了人民群众多层次、多样化的医疗服务需求,医疗质量“含金量”得以不断提升。

2018年起,医院先后开展药物浓度和基因检测项目,引进全自动化学发光分析仪,开展艾滋病、梅毒、丙肝定性检测及肿瘤标志物六项、甲功三项、乙肝五项、丙肝、甲肝定量检测等新项目,有效提升了临床诊断率。药占比控制在20%以内,基本药物金额占比达到60%以上。2020年,医院获批成为国家级药物滥用监测哨点,

并参与省级药物滥用风险信号监测的科研项目。

健康所系,性命相托。为给患者提供更加优质的服务,2014年5月,烟台市心理康复医院与国内顶级精神卫生机构——北京大学第六医院签署合作协议,借力强者优势,搭建科研、医疗、学习三大平台,全面提升精神疾病的防治能力。医院精神科被确定为山东省临床医学重点专科,临床心理科被确定为烟台市医疗卫生重点专业。

2015年,医院引进远程会诊系统,加强了与国内知名医院的合作。2017年,购置“医患通”远程会诊系统,加强了与兄弟单位间的交流与合作。

2017年,以医院为龙头,成立烟台市精神卫生专科联盟,同年加入山东半岛精神心理联盟。2018年,加入山东省精神卫生专科联盟。借助健康中国发展机遇,发挥优质医疗资源辐射带动作用,烟台市心理康复医院补短板、强弱项,在提升自身质量和效率的同时,也汇聚起了全市精神卫生发展的强大合力。

“做好本职工作,为人民群众健康服务,是医者的初心与使命。”烟台市心理康复医院党委书记官玉典表示,医院将始终坚持党建统领全局,以党建工作的新成效,推动医院事业的高质量发展。惠民无终点,大爱永无疆。烟台市心理康复医院将把党史学习教育与“为民办实事”深度结合起来,推进医疗服务质量再上新台阶。



医院  
党员志愿  
服务队到  
帮扶村开  
展健康义  
诊。